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Términos y condiciones de uso para publicaciones
y obras de propiedad del Icfes

El Instituto Colombiano para la Evaluacion de la Educacion (Icfes) pone a la
disposicion de la comunidad educativa y del publico en general, de forma gratuitay
libre de cualquier cargo, un conjunto de publicaciones a través de su portal
www.icfes.gov.co. Dichos materiales y documentos estan normados por la presente
politica y estan protegidos por derechos de propiedad intelectual y derechos de autor
a favor del Icfes. Si tiene conocimiento de alguna utilizacion contraria a lo establecido
en estas condiciones de uso, por favor informenos al correo prensaicfes@icfes.gov.co.

Queda prohibido el uso o publicacion total o parcial de este material con fines de
lucro. Unicamente esta autorizado su uso para fines académicos e investigativos.
Ninguna persona, natural o juridica, nacional o internacional, podra vender, distribuir,
alquilar, reproducir, transformar’, promocionar o realizar accion alguna de la cual se
lucre directa o indirectamente con este material.

1 La transformacion es la modificacion de |la obra a través de la creacion de adaptaciones, traducciones,
compilaciones, actualizaciones, revisiones y, en general, cualquier modificaciéon que de la obra se pueda
realizar, de modo que la nueva obra resultante se constituya en una obra derivada protegida por el derecho de
autor, con la Unica diferencia respecto de las obras originales de que aquellas requieren para su realizacion de
la autorizacion expresa del autor o propietario para adaptar, traducir, compilar, etcétera. En este caso, el Icfes
prohibe la transformacién de esta publicacion.
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En todo caso, cuando se haga uso parcial o total de los contenidos de esta
publicacion del Icfes, el usuario debera consignar o hacer referencia a los créditos
institucionales del Icfes respetando los derechos de cita; es decir, se podran utilizar
con los fines aqui previstos transcribiendo los pasajes necesarios, citando siempre
al Icfes como fuente de autor. Lo anterior siempre que los pasajes Nno sean tantos
y seguidos que razonadamente puedan considerarse como una reproduccion
simulada y sustancial, gue redunde en perjuicio del Icfes.

Asimismo, los logotipos institucionales son mMmarcas registradas y de propiedad
exclusiva del Icfes. Por tanto, los terceros no podran usar las marcas de propiedad del
lcfes con signos idénticos o similares respecto de cualesquiera productos o servicios
prestados por esta entidad, cuando su uso pueda causar confusion. En todo caso
gueda prohibido su uso sin previa autorizacion expresa del Icfes. La infraccion de
estos derechos se perseguira civil y, en su caso, penalmente, de acuerdo con las leyes
nacionalesy tratados internacionales aplicables.

El Icfes realizara cambios o revisiones periddicas a los presentes términos de uso, y los
actualizara en esta publicacion.

El Icfes adelantard las acciones legales pertinentes por cualquier violacion a estas
politicas y condiciones de uso.
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Presentacion

El Ministerio de Educacion Nacional - MEN vy el Instituto Colombiano para la
Evaluacion de la Educacion - Icfes implementaron Evaluar para Avanzar como una
iniciativa novedosa para dar respuesta a las condiciones educativas cambiantesy
ser un apoyo al fortalecimiento de aprendizajesy la promocion del desarrollo de los
NiNos, Ninas, jovenes y adolescentes. La propuesta es innovadora en el sentido que
le permite a los y las docentes contar con la informacion sobre como se disefan los
instrumentos de valoracion, las preguntas, la informacion sobre qué se evalla, asi
como también conocer por qué una opcion es la respuesta correcta y por qué las
otras no lo son. Por tanto, esta iniciativa, de caracter voluntario, busca orientar a los
vy las docentes en el diseno de estrategias con intencionalidad diagndstica de las
competencias y habilidades de los ninos, ninas, jovenes y adolescentes en su entorno
educativo. Esto espera favorecer y promover la cultura de la evaluacion de caracter
formativo con intencionalidad diagnostica, el progreso y la priorizacion de los
aprendizajes en el aula.

Evaluar para Avanzar cubre las areas de Matematicas para los grados tercero a

once, Competencias Comunicativas en Lenguaje: Lectura para los grados tercero a
noveno, Lectura Critica para los grados décimo y once, Competencias Ciudadanas:
Pensamiento Ciudadano y Ciencias Naturales y Educacion Ambiental para los grados
guinto a noveno, Sociales y Ciudadanas y Ciencias Naturales para los grados décimo
y once e Inglés para los grados noveno a once. Adicionalmente, provee cuestionarios
sobre las habilidades socioemocionales de los estudiantes, factores asociados al
aprendizaje, la percepcion de los estudiantes ante las situaciones de cambio y la
mentalidad de crecimiento.
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;Cudl es el objetivo de Evaluar para Avanzar?

El objetivo de Evaluar para Avanzar 3° a 11° es ofrecer un conjunto de herramientas
de uso voluntario para apoyar y acompanar los procesos de ensefanza de los

y las docentes. Esta informacion contribuye en el diseno de estrategias con
intencionalidad diagnostica de las competencias y habilidades de los nifos, ninas,
jovenes y adolescentes o para mejorar las estrategias de educacion y fortalecer las
estrategias de evaluacion formativa. Esta estrategia puede ayudar a identificar y
brindar informacion sobre el nivel de desarrollo de las competencias en las areas
diagnosticadas, las habilidades socioemocionales, asi como favorecer el desarrollo
de las acciones de mejora, de acuerdo con los objetivos de aprendizaje. Si bien debe
entenderse que no es el Unico insuMmo ni herramienta con la que se debe contar
para este objetivo, con base en estos instrumentos de valoracion, los y las docentes
contaran con un material que les permitira elaborar estrategias de fortalecimiento
a nivel local, en el aula y en el colegio, que posibiliten acciones educativas y de
aprendizaje. Esto les permite a docentes y comunidades educativas establecer

los aprendizajes que les interesa priorizar y fortalecer sus procesos habituales de
evaluacion formativa en el aula y demas espacios pedagogicos.

En sintesis, Evaluar para Avanzar 3° a 11° se trata de una iniciativa que sirve como
herramienta de apoyo para contribuir en el monitoreo y fortalecimiento del desarrollo
de las competencias de los estudiantes, no solo para cada una de las areas basicas
valoradas, sino en relacion con el desarrollo social y emocional, factores adicionales
gue inciden en el desarrollo de aprendizajes y valoracion ante situaciones de
cambio de |los estudiantes. Sin embargo, esta iniciativa no puede ser vista como un
organizador curricular, por lo cual no es suficiente y debe complementarse con
otras herramientas y estrategias para tomar acciones concretas en el proceso de
mejora y desarrollo de las competencias de cada una de las areas evaluadas.
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;Como esta disenada esta iniciativa?

Evaluar para Avanzar consta de cuadernillos para cada uno de los instrumentos de
valoracion distribuidos como se muestra en la tabla 1.

Tabla 1. Distribucion de cuadernillos para cada instrumento de valoracion

Instrumento de valoracién | 3.° [ 4° | 5° | 6.°| 7° | 8°|9.°[10.°| 1N.° NI G
preguntas
Matematicas 20
Competencias Comunicativas
o 20
en Lenguaje: Lectura
Lectura Critica 20
Competencias Ciudadanas: 50
Pensamiento Ciudadano
Socialesy Ciudadanas 20
Ciencias Naturales y 20
Educacion Ambiental
Ciencias Naturales 20
22 preguntas
para 9°y10°
Inglés
25 preguntas
para 11.°




Cada uno de estos instrumentos de valoracion tiene una relacion directa con los
Estandares Basicos de Competencias; por tanto, los resultados brindan informacion
acerca de la relacion de las competencias basicas y las que se desarrollan en el aula.

Con estos instrumentos de valoracion, Evaluar para Avanzar contribuye a la

eficacia en el proceso de la ensehanza-aprendizaje, puesto que se espera que los

y las docentes cuenten con una iniciativa que permita implementar estrategiasy
herramientas para trabajar con los ninos, ninas, jovenes y adolescentes en su labor
diaria. En esa medida, los y las docentes podran aplicar los cuadernillos por cada una
de las areas contempladas.

Adicionalmente, Evaluar para Avanzar deja a disposicion de los y las docentes,
especialmente a los directores de curso, un cuadernillo de Cuestionarios
Auxiliares por ciclo educativo (basica primaria, basica secundaria y media),

gue busca identificar las creencias, actitudes y sentimientos de los estudiantes
ante situaciones de cambio. Los resultados de los Cuestionarios Auxiliares se
reportaran por curso con el fin de observar la tendencia de respuesta de los
estudiantes y asi identificar las fortalezas o posibles dificultades percibidas

por los estudiantes con respecto a sus habilidades socioemocionales, las
condiciones que favorecen el aprendizaje, las practicas docentes, los recursos
disponibles y la mentalidad de crecimiento.
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Metodologia del disefio centrado en evidencias

Evaluar para Avanzar utiliza el Diseno Centrado en Evidencias como metodologia
para el diseno de esta iniciativa en las areas de Matematicas, Competencias
Comunicativas en Lenguaje: Lectura, Lectura Critica, Competencias Ciudadanas:
Pensamiento Ciudadano, Sociales y Ciudadanas, Ciencias Naturales y Educacion
Ambiental y Ciencias Naturales. De igual forma, fue empleado para el desarrollo de
los Cuestionarios Auxiliares. Para el instrumento de valoracion de Inglés, se utiliza el
Marco Comun Europeo de Referencia para las lenguas (MCER). Este disefno propone
una serie de pasos que permiten desagregar y generar un puente entre lo que se
quiere evaluar (las competencias) y las tareas que deberia desarrollar un estudiante
para dar cuenta de ello.

El primer paso es determinar aquello especifico de un area de conocimiento (o de
un conjunto de habilidades y destrezas) que se espera que los estudiantes sean
capaces de saber-hacer. A esto se le conoce como afirmacion, la cual, es extraida,
directa o indirectamente, de los estandares de educacion. El segundo paso consiste
en determinar aquello que deberia mostrar un estudiante que permita inferir que
posee las habilidades que especifica la afirmacion. Es decir, se trata de la formulacion
de aspectos observables en los estudiantes que permitan obtener informacion

del nivel de adquisicion de las afirmaciones planteadas. Este segundo paso se
conoce como evidencias, las cuales permiten articular aquello que deberia saber

un estudiante con las tareas especificas que se le pide ejecutar. El Ultimo paso es,
precisamente, las tareas. Estas son una serie de situaciones concretas que se le
plantean a los estudiantes y que permiten dar cuenta de aquello necesario para
observar las evidencias planteadas. En sintesis, las tareas son aguello puntual que
deberia ejecutar un estudiante para tener una evidencia sobre aquello que deberia
saber-hacer (la afirmacion) y, asi, poder estimar el nivel de desarrollo de una serie
de conocimientos, habilidades o destrezas. En la figura 1 se muestran estos pasos y

suU encadenamiento. ‘:)
n



Figura 1. Proceso deductivo e inductivo del Diserio Centrado en Evidencias

4 . ™\
Proceso deductivo

Dominio
competencias)

Esténdares Bdsicos
de Competencias

2Qué se va a evaluar?

{

Relacionada con el

sQué se quiere decir del evaluado?
Para dar sustento a la

2Qué debe mostrar el evaluado?

Permite recolectar

3Qué debe hacer el evaluado?

Nota: Se encuentran dos flechas: una direccionada hacia abajo y una hacia arriba.

La flecha direccionada hacia abajo indica el proceso deductivo que plantea el diseho
centrado en evidencias, que va desde los Estandares Basicos de Competencias,
hasta las afirmaciones, evidencias, tareas y preguntas que se formulan. La flecha
ascendente muestra el proceso inductivo que va desde la respuesta de |os
estudiantes, que permiten indicar si cumple 0 No con una tarea, que posibilita
recolectar evidencias sobre una afirmacion que pertenece a un dominio propio de
)leUGI" los Estandares Basicos de Competencias.
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En resumen, con base en una competencia, a través de un proceso deductivo,

se generan afirmaciones, evidencias y tareas; es decir, las especificaciones que
conforman la estructura de los instrumentos de valoracion. Adicionalmente,
mediante un analisis inferencial, es posible, a partir de las respuestas que dan

los estudiantes a unas tareas, recolectar evidencias que permitan sustentar las
afirmaciones relacionadas con un dominio o competencia. El diseno de esta iniciativa
esta basado en el enfoque de competencias en atencion a los Estandares Basicos de
Competencias; los contenidos, en los cuales las competencias cobran sentido, se han
seleccionado a partir de los distintos documentos propuestos por el Ministerio de
Educacion, textos escolares, y atendiendo a la gradualidad de avance en el uso de las
herramientas, es decir, del lenguaje natural al formal o del concreto al abstracto, asi
como su complejidad en el mismo lenguaje.

Las afirmaciones dadas en el disefo de esta iniciativa son globales y abarcan
diferentes ejes de contenido que responden a dicha gradualidad, pero una sola
pregunta no corresponde a todos los ejes de contenido mencionados en ella.

Por ejemplo, que una afirmacion cite el uso de ecuaciones lineales, ecuaciones
cuadraticas y sistemas de ecuaciones lineales no implica que en la pregunta asociada
a ella se utilicen los dos tipos de ecuaciones y los sistemas simultaneamente;
dependiendo del grado, se usara una herramienta u otra. De esta manera, las
afirmaciones, asi como los estandares, corresponden a ciclos de aprendizaje, pero las
herramientas especificas (contenidos enmarcados en los componentes) dependen
de cada grado.



Notas aclaratorias

1. Apreciado docente, tenga en cuenta que a continuacion usted encontrara las
categorias de evaluacion centrales para realizar el analisis de los aprendizajes de
sus estudiantes. Para ello es importante revisar en cada pregunta el objeto de
evaluacion y las categorias (competencia, afirmacion y evidencia), con las cuales
usted podra identificar qué evalla cada pregunta y su relacion con los estandares

del area. Tenga presente que el nUmero de preguntas puede ser diferente en cada
categoria.

2. Antes de iniciar con el analisis de los resultados, le recomendamos revisar el
capitulo “sQué se evalla en el instrumento de valoracion?"y la estructura de
cada pregunta, ya que esto es diferente para cada prueba. Lo anterior le permitira
identificar las categorias a las que pertenecen las preguntas de los cuadernillos,
pues de estas categorias se daran los reportes de resultados.

waluar

paraavanzar




xwaluar

paraavanzar

;Qué contiene esta guia?

La presente guia contiene el instrumento de valoracion de Ciencias Naturales
y, ademas, las respuestas explicadas del cuadernillo que se aplicara. Asi, este
documento contiene lo siguiente:

Informacion relevante acerca de las competencias basicas.

El nUmero de pregunta que aparece en cada cuadernillo.

La competencia a la que corresponde la pregunta.

La afirmacion y la evidencia que se evalla, de acuerdo con el Diseno Centrado
en Evidencias.

El componente.

La accion de pensamiento asociada a la pregunta.

Lo que evalua especificamente cada pregunta.

La justificacion de la respuesta correcta y de las opciones no validas de las 20
preguntas que componen el cuadernillo.

INNORNIES

® o U

Al final esta el cuadernillo del area. Para realizar un analisis mas detallado, consulte
aqui la Guia de Interpretacion de Resultados y la Guia de Orientacion y Uso de
Resultados de los Cuestionarios Auxiliares, las cuales brindan informacion del objeto
de evaluacion de los aprendizajes y entregan informacion detallada de cada una de
las preguntas de las areas y los cuestionarios auxiliares.

O,


https://www.icfes.gov.co/web/guest/caja-de-herramientas1
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;Qué se evalua en el instrumento de valoracion
de Ciencias Naturales 11.9?

En esta area se evalla la capacidad que tienen los estudiantes para comprender

y usar nociones, conceptos y teorias de las ciencias naturales en la solucion de
problemas. EvalUua también la habilidad para explicar como ocurren algunos
fendmenos de la naturaleza basados en observaciones, patrones y conceptos propios
del conocimiento cientifico. Este instrumento de valoracion, ademas, involucra el
proceso de indagacion, que incluye observar y relacionar patrones en los datos para
derivar conclusiones de fendmenos naturales. Este instrumento de ciencias naturales
Nno pretende evaluar conocimientos cientificos en sentido estricto, sino la capacidad
para reconstruir significativamente el conocimiento existente, razonar, tomar
decisiones, resolver problemas, pensar con rigurosidad y valorar de manera critica el
conocimiento y sus consecuencias en la sociedad y en el ambiente.

En los Estandares Basicos de Competencias, el MEN resalta la importancia de la
formacion cientifica en el contexto actual, en el que la ciencia y la tecnologia cada
vez desempenan un papel mas relevante en la vida cotidiana y en el desarrollo de
las sociedades. Por esta razon, en estos instrumentos de valoracion se adopta la
perspectiva de la ciencia como practica social, es decir, como un proceso colectivo
de construccion, validacion y debate. Asimismo, se comprenden las ciencias
naturales como un area del conocimiento caracterizada por lenguajes propios y
formas particulares de abordar los problemas.



En las siguientes paginas, los y las docentes encontraran una informacion valiosa de
cada pregunta aplicada a los ninos, ninas, jovenes y adolescentes: la competencia,
guée evalla cada pregunta, cual o cuales Estandares Basicos de Competencias estan
relacionados; la justificacion de la opcidn correcta, asi como las razones por las cuales
las otras opciones no son validas.

Con esta informacion y con los resultados obtenidos por los ninos, ninas, jovenes y
adolescentes se espera analizar, entre otras cosas, qué desarrollo de las competencias
tienen los estudiantes y qué aspectos deberan reforzarse desde las practicas de
ensenanza para fortalecer las debilidades. Para lograr esto, una ruta a seguir seria la
siguiente:

» Revisar qué evalla cada pregunta y su relacion con los Estandares Basicos de
Competencias. Es importante recordar que una sola pregunta no corresponde
al abordaje del estandar en su totalidad, sino que, al responder correctamente
la pregunta, se pueden recolectar evidencias acerca de alguna de las
caracteristicas esperadas del estandar en mencion o un grado de apropiacion
de este por parte de los estudiantes.

» Analizar cada opcion de respuesta no valida, pues esto permite reconocer
algunas debilidades que pueden tener los estudiantes para abordar las
preguntas; este analisis No es exhaustivo, pero si puede proporcionar iNnsuMaos
para adelantar acciones que permitan superarlas.

» Relacionar los resultados descriptivos dados en la Guia de Interpretacion
de Resultados con la posible ruta seguida por los ninos, NniNas, jovenes y
adolescentes al momento de enfrentar la pregunta y elegir una de las
opciones no validas. Por ejemplo, si mas de la mitad de los estudiantes elige
)Vqluar una misma opcion no valida, podria verificarse qué hace que esta ruta de
paraavanzar pensamiento sea tan comun, y trabajar en el aula para aclarar por qué no lo es.
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(Ciencias Naturales 11.° )

Pregunta 1 1_1955555

Competencia Explicacién de fenédmenos.

Analiza el potencial del uso de recursos naturales o artefactos y sus efectos sobre el

Afirmacién ) s .
entornoy la salud, asi como las posibilidades de desarrollo para las comunidades.

Explica algunos principios para mantener la salud individual y la publica basado en

Evidencia N o o .
principios bioldgicos, quimicos y fisicos.
Componente Ciencia, Tecnologia y Sociedad.
Accion c!e . Establezco relaciones entre transmision de enfermedades y medidas de prevencion
nsamien
pe s.a ento y control.
asociada

EvalUa si los estudiantes explican los efectos que tiene para la salud de las personas

¢Qué evalua? .
consumir agua no potable.

Respuesta correcta | C

La diarrea es causada por los agentes patdgenos que viven en el agua si esta no se
potabiliza. Esta enfermedad provoca que el paciente pierda liquidos y electrolitos, lo
gue desencadena un caso grave de deshidratacion.

Justificacion de la
respuesta correcta

Continta



(Ciencias Naturales 11.° )

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque estos efectos ocurren, usualmente,
cuando se reduce el flujo sanguineo cerebral global. A veces, sin embargo, el flujo
sanguineo es adecuado, pero la sangre no contiene la cantidad suficiente de oxigeno
o glucosa (azuUcar en sangre) que el cerebro necesita para funcionar. Lo anterior no
esta asociado directamente a tomar agua no potable.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque los dolores fuertes de pecho son
sintomas relacionados con problemas en el corazéon o en los pulmones, que no estan
relacionados directamente con el agua no potable.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque, mas que al consumo de agua

no potable, los problemas cardiacos se suelen asociar a la presencia de una
combinacion de factores de riesgo, tales como el tabaquismo, las dietas malsanas
v la obesidad, la inactividad fisica, el consumo nocivo de alcohol, la hipertension
arterial, la diabetes y la hiperlipidemia.

(-



(Ciencias Naturales 11.° )

Pregunta 2 1_1955612

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Deriva conclusiones para algunos fendmenos de la naturaleza basandose en
conocimientos cientificos y en la evidencia de su propia investigacion y de la de otros.

Determina si los resultados derivados de una investigacion son suficientes y

Evidencia . : . iy
pertinentes para sacar conclusiones en una situacion dada.
Componente Procesos Quimicos.
Accidén de . . .
. Saco conclusiones de los experimentos que realizo, aungue no obtenga los resultados
pensamiento
. esperados.
asociada

é¢Qué evalua?

Evalla si los estudiantes reconocen si las evidencias presentadas son suficientes o no
para respaldar una conclusion.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

El pH, la turbidez y los sélidos flotando no son la Unica condicion que se debe tener
en cuenta para determinar la calidad del agua, hace falta realizar pruebas para

determinar metales pesados y la presencia de virus y bacterias.

Continua
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Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porgue solo se estan teniendo en cuenta

el rango de pH vy las observaciones de particulas flotando, asumiendo de manera
errada que estas permiten determinar virus o bacterias en las muestras de agua. Para
determinar la presencia de microorganismos se deben hacer analisis en microscopio
y cultivos de microorganismos.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque solo se estan teniendo en cuenta el
rango de pH vy la turbidez, asumiendo de manera incorrecta que estos parametros
permiten determinar la presencia de sustancias toxicas como metales pesados en
las muestras de agua. Para determinar metales pesados se deben hacer analisis
guimicos a las muestras.

La opcion D no es la respuesta correcta, porgue, aungue se reconoce que las
evidencias no son suficientes, el valor de pH y de turbidez si son parametros que se
deben tener en cuenta en el momento de determinar la calidad de las muestras de
agua, ya que son indicativos de su contaminacion.




(Ciencias Naturales 11.° )

Pregunta 3 1_1955641

Competencia

Uso comprensivo del conocimiento cientifico.

Afirmacion

Identifica las caracteristicas de algunos fendmenos de la naturaleza basado en el
analisis de informacion y conceptos propios del conocimiento cientifico.

Identifica las propiedades y estructura de la materia y diferencia elementos,

Evidencia
compuestos y mezclas.
Componente Procesos Quimicos.
Accién de
pensamiento Clasifico materiales en sustancias puras o mezclas.
asociada

éQué evalua?

Evalua si los estudiantes diferencian las caracteristicas de las sustancias puras y de las
mezclas.

Respuesta correcta

C

Justificacion de la
respuesta correcta

La observacion de la muestra 4 indica que el agua tiene particulas flotando, las cuales
se pueden identificar a simple vista, por lo que se puede clasificar como una mezcla
heterogénea.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque un elemento es una sustancia simple,
que esta formada por atomos de la misma clase, y en la muestra 4 se observa que
esta tiene particulas flotando, lo que indica que se trata de una mezcla heterogénea.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque los compuestos son uniones
guimicas de dos 0 mas elementos, como el agua, que es uno de los componentes de
la muestra 4; pero esta muestra también presenta particulas flotando, o que hace
gue se clasifigue como una mezcla heterogénea.

La opcion D no es la respuesta correcta, porgue en la muestra 4 se distinguen a
simple vista 2 componentes diferentes: el agua y las particulas flotando, por tanto, no
puede clasificarse como una mezcla homogénea. En las mezclas homogéneas sus
componentes no son diferenciables a simple vista.
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Pregunta 4 11955452

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Deriva conclusiones para algunos fendmenos de la naturaleza basandose en
conocimientos cientificos y en la evidencia de su propia investigacion y de la de otros.

Comunica de forma apropiada el proceso y los resultados de investigacion en ciencias

Evidencia
naturales.
Componente Procesos Fisicos.
Accién de
pensamiento Observo y formulo preguntas especificas sobre aplicaciones de teorias cientificas.
asociada

éQué evalua?

EvalUa si los estudiantes reconocen de manera apropiada el proceso de investigacion,
donde a partir de un proyecto identifiquen alguna de sus partes.

Respuesta correcta

A

Justificacion de la
respuesta correcta

Se comprende que el experimento fue realizado con el fin de comparar la resistencia
de los materiales Xy Y, demostrando la habilidad de plantear preguntas en funcion
de un procedimiento dado.

Continta
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Opciones no
validas

La opcion B no es la respuesta correcta, porque no se tomaron datos del estiramiento
de las cuerdas en funcion de diferentes fuerzas aplicadas, por tanto, no es posible
determinar la elasticidad de las cuerdas ni responder ninguna pregunta relacionada
con esta caracteristica.

La opcion C no es la respuesta correcta, porgue en el experimento no se tomaron
datos sobre la resistencia de las cuerdas a la deformacion, es decir, su rigidez. Al
no tener datos de la deformacion de las cuerdas no se podra decir nada sobre esta
caracteristica.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque en esta opcion no se hace referencia
a ninguno de |los aspectos evaluados en el diseno experimental. Las cuerdas pueden
tener diversos usos en la industria, y el experimento solo permite evaluar una de las
caracteristicas que determina su uso, pero no las necesidades de las industrias que
podrian requerirlas.
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Pregunta 5 1_1955461

Competencia Uso comprensivo del conocimiento cientifico.
Afirmacion Asocia fendmenos naturales con conceptos propios del conocimiento cientifico.
. . Relaciona los tipos de energia presentes en un objeto con las interacciones que
Evidencia .
presenta el sistema con su entorno.
Componente Procesos Fisicos.
Accion de
pensamiento Explico la transformacion de energia mecanica en energia térmica.
asociada

EvalUa si los estudiantes tienen la capacidad para reconocer de forma grafica la

éQué evalua? . . .
2 transferencia de calor entre dos objetos con el paso del tiempo.

Respuesta correcta | C

La grafica muestra como asciende la temperatura ambiental hasta que, transcurrido
cierto tiempo, se va estabilizando hasta llegar al equilibrio entre la temperatura
ambiental y la del calentador.

Justificacion de la
respuesta correcta

Continta
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Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque la grafica inicia en 90 grados, que es
la temperatura de la estufa, y va descendiendo hasta 30 grados, pero la temperatura
ambiental inicial es de 30 grados, y como la fuente de calor esta a una mayor
temperatura, lo que sucede en este caso es lo contrario, es decir, la temperatura
ambiental deberia aumentar, no disminuir.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque en la grafica se muestra que la
temperatura ambiente permanece constante, y esta deberia aumentar, ya que €l
calentador esta a una temperatura mayor que la ambiental.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque la temperatura aumenta
constantemente hasta los 90 grados, y deberia llegar a un equilibrio con la
temperatura de la estufa. Si la temperatura aumentara linealmente, entonces, no
se tenderia a un equilibrio, lo que significaria que esta aumentaria mas alla de los
90 grados, algo que no es posible, pues no hay ninguna otra fuente de calor en la
habitacion, ademas del calentador.
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Pregunta 6 1_1955628

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Observa y relaciona patrones en los datos para evaluar las predicciones.

Evidencia Interpreta y analiza datos representados en texto, graficas, dibujos, diagramas o tablas.
Componente Procesos Quimicos.

Accién de

pensamiento ldentifico condiciones para controlar la velocidad de cambios quimicos.

asociada

éQué evalua?

EvalUa si los estudiantes pueden identificar tendencias a partir de graficas en una
situacion particular.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Esta opcion compara e identifica la tendencia en cada una de las graficas, resaltando
gue la presencia del catalizador reduce la energia entre la reaccion de |los reactivos y
la formacion de los productos, siendo estos Ultimos formados con mayor rapidez, lo
gue indica que la velocidad de la reaccion aumenta.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque al analizar las graficas se logra
identificar que la presencia del catalizador inhibidor hace que aumente la energia
de activacion, no que disminuya; por tanto, la velocidad de la reaccion tampoco va a
aumentar.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque la energia de activacion debe ser
menor con un catalizador que sin este, como se observa en las graficas. De no ser
asi, el supuesto catalizador no favoreceria la reaccion, lo que indicaria que no es un
catalizador.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque el inhibidor hace que la energia de
activacion aumente, dificultando la reaccion, lo que hace que la reaccion transcurra
mas lentamente y no que aumente su velocidad.
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Pregunta 7 1_1955567

Competencia Explicacion de fendmenos.
) .. Explica como ocurren algunos fendmenos de la naturaleza basado en observaciones,
Afirmacioén . o S
en patronesy en conceptos propios del conocimiento cientifico.
) ) Elabora explicaciones al relacionar las variables de estado que describen un sistema
Evidencia L . . .
electronico, argumentando a partir de los modelos basicos de circuitos.
Componente Procesos Fisicos.
Accién de . : : : N .
. Relaciono voltaje y corriente con los diferentes elementos de un circuito eléctrico
pensamiento : :
. complejoy para todo el sistema.
asociada

¢Qué evalua?

EvalUa si los estudiantes explican adecuadamente el funcionamiento de una de las
partes de un circuito eléctrico.

Respuesta correcta

D

Justificacion de la
respuesta correcta

La caracteristica que se describe es la de un circuito en paralelo, ya que los bombillos
2y 3 contindan funcionando separadamente del resto y por ende no pierden
corriente si el terminal vecino se dana o se interrumpe, siempre que se mantenga su
conexion con la bateria.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porgue los bombillos no se apagan y, ademas,
en el circuito planteado en el enunciado los bombillos no estan conectados uno a
continuacion del otro o de manera secuencial, que es lo que seria una conexion en serie.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque a pesar de que los bombillos contindan
prendidos, el circuito planteado no es en serie y en este tipo de circuitos los bombillos
no funcionan como si cada uno tuviera su propio circuito. En un circuito en serie, la falta
de corriente en un elemento implicaria que no habria corriente en los demas.

La opcion C no es la respuesta correcta, porgque los bombillos no se apagan, ya que la
corriente puede seguir fluyendo por los bombillos 2 y 3, pues estos pueden funcionar
independientemente de si el bombillo 1 esta o no conectado al circuito.
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Pregunta 8 1.1955473

Competencia

Uso comprensivo del conocimiento cientifico.

Afirmacion

Identifica las caracteristicas de algunos fendmenos de la naturaleza basado en el
analisis de informacion y conceptos propios del conocimiento cientifico.

Identifica los diferentes tipos de fuerzas que actlan sobre los cuerpos que conforman

Evidencia :
un sistema.
Componente Procesos Fisicos.
Accién de , o L
. Establezco relaciones entre el modelo del campo gravitacional y la ley de gravitacion
pensamiento :
. universal.
asociada

¢Qué evalua?

EvalUa si los estudiantes interpretan y reconocen las fuerzas de gravitacion que se
presentan en objetos que estan orbitando alrededor de Ia Tierra.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Se realiza una interpretacion correcta del enunciado, ya que en la grafica se observa
gue los dos vectores (flechas) son del mismo tamano y estan en direcciones opuestas,
indicando que la Tierra atrae al satélite y viceversa, con fuerzas de igual magnitud y
direcciones opuestas, como lo establece |a tercera ley de Newton.

Opciones no
validas

La opcidon A no es la respuesta correcta, porque las flechas que representan los
vectores de fuerza, aunque estan en sentido opuesto, representan fuerzas de
repulsion y no de atraccion. Ademas, las flechas no tienen el mismo largo, es decir, la
misma magnitud.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque las fuerzas que se representan en la
imagen solo actUan sobre el satélite y no representan fuerzas opuestas ni de igual
magnitud en ambos cuerpos.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque las fuerzas mostradas en la imagen
de la aplicacion no son contrarias, sino que van en la misma direccion. Ademas,
tampoco tienen la misma magnitud.
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Pregunta 9 1.1955593

Competencia

Explicacion de fenédmenos.

Afirmacion

Modela fendmenos de la naturaleza basado en el analisis de variables, la relacion
entre dos o mas conceptos del conocimiento cientifico y de la evidencia derivada de
investigaciones cientificas.

Identifica y usa modelos quimicos para comprender fendmenos particulares de la

Evidencia naturaleza.

Componente Procesos Quimicos.

Accion c!e ¢ Identifico diferentes estados fisicos de la materia (el agua, por ejemplo) y verifico
nsamien .

pe s.a ento causas para cambios de estado.

asociada

é¢Qué evalua?

Evalla si los estudiantes identifican con ayuda de un modelo los efectos de |la
temperatura en los cambios de estado del agua.

Respuesta correcta

D

Justificacion de la
respuesta correcta

A partir del modelo se puede identificar que la temperatura de fusion del agua es
de O °C, por tanto, a 35 °C los cubos de hielo estaran derretidos y quedara agua en
estado liquido.

Continua
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Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque se interpreta de manera errada

el modelo, afirmando que a una temperatura de 35 °C aln no se alcanza la
temperatura de fusion del agua, pero esto No es cierto, ya que se puede observar que
la temperatura de fusion del agua es de O °C, por tanto, los cubos de hielo no pueden
permanecer en estado solido.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque se analiza de manera errada el
modelo, afirmando que la temperatura de fusion del agua es de 35 °C, pero esta es de
0 °C, por tal razon, los cubos de hielo no empezaran a derretirse lentamente a 35 °C.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque no se logra realizar una lectura
adecuada del modelo y de los cambios de estado causados por el aumento de la
temperatura, ya que en esta opcion se afirma que los cubos de hielo pasan a estado
gaseoso directamente y que la temperatura de vaporizacion es de 35 °C.
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Pregunta 10 1_1955485

Competencia

Explicacién de fenédmenos.

Afirmacion

Explica como ocurren algunos fendmenos de la naturaleza basado en observaciones,
en patronesy en conceptos propios del conocimiento cientifico.

Analiza aspectos de los ecosistemas y da razon de como funcionan, de sus

Evidencia interrelaciones con los factores bioticos y abidticos y de sus efectos al modificarse
alguna variable al interior.

Componente Procesos Vivos.

Accidén de

pensamiento Explico diversos tipos de relaciones entre especies en los ecosistemas.

asociada

é¢Qué evalua?

Evalla si los estudiantes explican como las alteraciones en el flujo de materiay
energia afectan un ecosistema.

Respuesta correcta

C

Justificacion de la
respuesta correcta

Se reconoce el efecto del exceso de nutrientes en el crecimiento de las algas,
restringiendo el ingreso de la luz al fondo del lago, generando un déficit en la
fotosintesis y ocasionando la disminucion en la produccion de oxigeno, llevando asi
los peces a la muerte.

Opciones no
validas

La opcidon A no es la respuesta correcta, porgue el exceso de nitrogeno, que sirve
como nutriente para las algas, generara un incremento en la poblacion de algasy no
SuU muerte.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque los peces en la cadena tréfica no se
alimentan directamente del nitrogeno aportado por la escorrentia.

La opcion D no es la respuesta correcta, porgue el exceso de nitrédgeno no incrementa
el oxigeno en el agua, esta es una interpretacion incorrecta del modelo. Al contrario,
los peces mueren por la falta de oxigeno generada por el proceso de eutrofizacion.
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Pregunta 11 1_1955499

Competencia

Explicacion de fenédmenos.

Afirmacion

Modela fendmenos de la naturaleza basado en el analisis de variables, la relacion
entre dos o mas conceptos del conocimiento cientifico y de la evidencia derivada de
investigaciones cientificas.

Analiza y usa modelos biolégicos para comprender la dinamica que se da en lo vivoy

Evidencia en el entorno.

Componente Procesos Vivos.

Accién de

pensamiento Establezco relaciones entre mutacion, seleccion natural y herencia.
asociada

é¢Qué evalua?

Evalua si los estudiantes pueden reconocer el modelo bioldégico de |la seleccion
natural a partir de un fendmeno especifico.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

En el ejemplo se reconoce el modelo de seleccion natural en donde los ratones mejor
adaptados desplazan a los menos adaptados, teniendo en cuenta las condiciones del
entornoy la accion de los depredadores, por sus ventajas de color resultantes de las
mutaciones previas.

Continuda
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Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque a pesar de que en el contexto se
habla de reproduccion y de descendencia, el modelo no se centra en esto, sino en la
importancia de tener mutaciones favorables para adaptarse al entorno que los rodea
y asi poder sobrevivir por mas tiempo, pasando las mutaciones positivas a las nuevas
generaciones.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque a pesar de que la cadena trofica es
importante para la transmision de energia y materia, como lo muestra el segundo
recuadro, Nno se evidencian eslabones de la cadena; por lo que el modelo no esta
completoy no tendria en cuenta el resultado, en donde los ratones marrones fueron
los que sobrevivieron por su mutacion y las caracteristicas del entorno, tampoco se
tienen en cuenta a los productores ni a los descomponedores.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque a pesar de que las mutaciones
en el ADN pueden ser las causantes de cambios en la coloracion de los pelajes en
los ratones, estas suceden al azar y se transmite de generacion en generaciony
Nno cambian segun la conveniencia de los organismos, en este caso |os ratones No
pueden cambiar su color para poder sobrevivir.
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Pregunta 12 1_1955637

Competencia Uso comprensivo del conocimiento cientifico.
Afirmacion Asocia fendmenos naturales con conceptos propios del conocimiento cientifico.
Evid . Diferencia distintos tipos de reacciones quimicas y realiza de manera adecuada
videncia ) . -
calculos teniendo en cuenta la ley de conservacion de la masa y carga.
Componente Procesos Quimicos.
Accion de
pensamiento Realizo calculos cuantitativos en cambios quimicos.
asociada

Evalua si los estudiantes manejan los principios de la estequiometria a partir de una

¢Qué evalua? - o
ecuacion guimica balanceada.

Respuesta correcta | C

De acuerdo con la relacion estequiomeétrica de la ecuacion presentada en el
enunciado, se puede interpretar que por cada mol de CO, obtenida al finalizar la
reaccion se gastarian dos moles de oxigeno Oy, con lo cual al aumentar 0,5 mol de
COo, se requiere de un mol adicional de Oz en el proceso, para un total de 3,0 moles
de 02.

Justificacion de la
respuesta correcta

Continua
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Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque, de acuerdo con la relacion
estequiomeétrica de la ecuacion, por cada 2 moles de oxigeno O, que se utilicen en
el proceso de combustion del metano CH4 se obtiene un mol de CO», pero en la
situacion planteada se obtienen 1,5 mol de CO», por tanto, la cantidad de moles de
oxigeno debe ser mayor a 2,0.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque, de acuerdo con la relacion
estequiomeétrica de la ecuacion, por cada 2 moles de oxigeno O, que se utilicen en
el proceso de combustion del metano CH4 se obtiene un mol de COs5; si se gastaran
1,5 moles de oxigeno Oy, se reduce la cantidad de CO> que se generaria en la
reaccion, lo cual no concuerda con el enunciado en donde se aumenta la cantidad
de CO> que se produce.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque, de acuerdo con la relacion
estequiométrica de la ecuacion, por cada 2 moles de oxigeno O, que se utilicen en
el proceso de combustion del metano CH4 se obtiene un mol de CO», entonces si se
duplica la cantidad de oxigeno gastado en la reaccion, la cantidad de CO» producido
también se debe duplicar.
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Pregunta 13 11955504

Competencia Indagacioén.

Comprende que a partir de la investigacion cientifica se construyen explicaciones

Afirmacion
sobre el mundo natural.

Analiza qué tipo de pregunta puede ser contestada a partir del contexto de una

Evidencia . . T
investigacion cientifica.
Componente Procesos Vivos.
Accién de . - . .
ent Formulo preguntas especificas sobre una observacion, sobre una experiencia o sobre
ensamiento L . o
P . las aplicaciones de teorias cientificas.
asociada

EvalUa si los estudiantes tienen la capacidad para identificar la pregunta de

¢Qué evalta? . . - . .
Q investigacion a partir de un experimento planteado.

Respuesta correcta | C

El estudiante identifica que el experimento puede dar informacion para resolver una
Justificacion de la pregunta en la cual se evalUe el efecto del insecticida sobre la mosca blanca, esto es
respuesta correcta | posible ya que se realiza una comparacion entre la parcela con tratamiento y la parcela
sin tratamiento de insecticida.

La opcion A no es la respuesta correcta, porgque la mortalidad de las plantas de frijol
no se cuantifica en este experimento, sino que es una constante el tomar 20 plantas
al azar para contar la variable niUmero de moscas blancas en estas.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque esta pregunta no puede ser evaluada,

) ya que la rapidez de crecimiento no es medida en ninguna parte del experimento.
Opciones no

validas La opcion D no es la respuesta correcta, porque esta es una pregunta muy generaly
en este experimento no se evalla el tamano poblacional total, sino como varia este
con el tratamiento de un insecticida natural. Si bien se podria dar una estimacion
de la poblacion con algunos datos del experimento, este no puede ser el objetivo de
la misma, pues no tendria sentido el tener dos parcelas con y sin la aplicacion del

insecticida. ‘39 )
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Pregunta 14 1_1955510

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Observa y relaciona patrones en los datos para evaluar las predicciones.

Evidencia Representa datos en graficas y tablas.
Componente Procesos Vivos.
Accion de : . - . .
) Comunico el proceso de indagacion y los resultados, utilizando graficas, tablas,
pensamiento . L .
. ecuaciones aritméticas y algebraicas.
asociada

é¢Qué evalua?

EvalUa si los estudiantes pueden representar datos de textos en graficas.

Respuesta correcta

D

Justificacion de la
respuesta correcta

Esta opcion tiene los datos de forma precisa de acuerdo con el texto, cada
enfermedad genética tiene su porcentaje correspondiente de acuerdo con la
descripcion y se encuentran bien representados en el diagrama de torta.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porgue las enfermedades de sindrome de
Down y el sindrome de Turner se encuentran invertidas en el diagrama de torta.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque, aungue las enfermedades se
encuentran bien ubicadas en el diagrama de torta, los datos correspondientes al
sindrome de Turnery la trisomia en el C. 18 se encuentran intercambiados.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque el sindrome de Klinefelter, Edward y
la trisomia en el C.18 aparecen con un total del 15 %, este porcentaje no corresponde
a la sumatoria de las 3 enfermedades, pues el dato seria el 8 %. Adicionalmente,

la sumatoria de los porcentajes da un numero superior al 100 %. Finalmente, no
representa de forma precisa los datos que se describen en el texto al englobar 3
categorias en una.
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Pregunta 15 1_1955601

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Comprende que a partir de la investigacion cientifica se construyen explicaciones
sobre el mundo natural.

Analiza qué tipo de pregunta puede ser contestada a partir del contexto de una

Evidencia : . L
investigacion cientifica.
Componente Procesos Quimicos.
Accién de
pensamiento Observo y formulo preguntas especificas sobre aplicaciones de teorias cientificas.
asociada

éQué evalua?

Evalua si los estudiantes reconocen cual es la pregunta que se quiere contestar en
una situacion experimental determinada.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

Mediante la investigacion realizada se puede determinar que el metabolismo en

el higado produce enzimas que permiten obtener compuestos como el acetatoy
finalmente el didxido de carbono y el agua, que Nno son compuestos toxicos para el
ser humano.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque los productos finales del metabolismo
de los alcoholes en el higado, el didoxido de carbono y el agua, no son toxicos para el
ser humano como se afirma en el enunciado de la pregunta.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque en el enunciado no se hace referencia
a pruebas de identificacion de alcoholes ni tampoco se referencia al etanol como un
alcohol primario, secundario o terciario.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque, a pesar de que el acetato es un
producto generado luego de la reaccion del acetaldehido con la enzima alcohol
deshidrogenasa, no se realiza ningun experimento o medida que permita determinar
si la concentracion de este producto puede llegar a alterar el metabolismo del
alcohol en el higado.

0
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Pregunta 16 1_1955576

Competencia

Explicacion de fenédmenos.

Afirmacion

Modela fendmenos de la naturaleza basado en el analisis de variables, la relacion
entre dos o mas conceptos del conocimiento cientifico y de la evidencia derivada de
investigaciones cientificas.

Usa modelos fisicos (no basicos) basados en dindmica clasica (modelos mecanicistas)

Evidencia g ) . ,

e un fendmeno particular en un sistema.
Componente Procesos Fisicos.
Accién de Establezco relaciones entre las diferentes fuerzas que actldan sobre los cuerpos en
pensamiento reposo o en movimiento rectilineo uniforme y establezco condiciones para conservar
asociada la energia mecanica.

é¢Qué evalua?

EvalUa si los estudiantes explican los cambios que presenta un sistema dinamico al
modificarle las condiciones iniciales.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Al aumentar el angulo 6, la fuerza neta o sumatoria de fuerzas deja de ser cero,
entonces, el mecanismo pasa del reposo al movimiento acelerado, porque hay
una fuerza resultante que hace que la masa mi empiece a bajar y que la m»

empiece a subir.

Continua
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Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porque al modificar el angulo 6 en el sistema,
se modifican las componentes del peso de mi sobre el plano inclinado y la normal,
asi, la fuerza resultante en el sistema deja de ser cero y pierde el equilibrio inicial,
cambia su estado de movimiento y, en este caso, las masas pasan del reposo a
moverse aceleradamente.

La opcion C no es la respuesta correcta, porque desconoce las condiciones iniciales
del sistema, es decir, el reposo. En vez de esto, se asume como si el sistema hubiera
estado en movimiento inicialmente.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque el movimiento que adquiere no
tiene las caracteristicas de un movimiento con velocidad constante, ya que hay una
fuerza netay, por tanto, una aceleracion neta. Ademas, las masas no se mueven en la
direccion que se indica.
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Pregunta 17 11955526

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Utiliza algunas habilidades de pensamiento y de procedimiento para evaluar
predicciones.

Evidencia Disefa experimentos para dar respuesta a sus preguntas.

Componente Procesos Vivos.

Accion de

pensamiento Identifico y explico ejemplos del modelo de mecanica de fluidos en los seres vivos.
asociada

é¢Qué evalua?

EvalUa si los estudiantes tienen la capacidad para plantear una hipotesis a partir de la
descripcion de un experimento.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Esta opcion plantea adecuadamente una hipotesis que se puede evaluar con el
experimento, al analizar las mediciones de presion arterial antes y después de cada
actividad fisica realizada por el paciente.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porgue se asume la afirmacion como una
hipotesis del experimento, y esto no corresponde, ya que es una afirmacion general
de la funcion del tensiometro en el experimento.

La opcion C no es la respuesta correcta, porgue se asume que se brinda informacion
de los datos que se tomaron con el tensiometro, lo que corresponderia mas al
analisis de resultados y no a una hipotesis.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque se presenta una descripcion del
procedimiento experimental y no corresponde a una hipotesis, ademas en el
enunciado se menciona que las mediciones se realizan antes y después de cada
actividad fisica.
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Pregunta 18 11955539

Competencia

Uso comprensivo del conocimiento cientifico.

Afirmacion

Asocia fendmenos naturales con conceptos propios del conocimiento cientifico.

Evidencia Establece relaciones entre fendmenos bioldgicos para comprender su entorno.
Componente Procesos Vivos.
Accién de . . . P . . .
ent Explico la diversidad bioldgica como consecuencia de cambios ambientales,
ensamiento " . S .
P . genéticos y de relaciones dinamicas dentro de los ecosistemas.
asociada

éQué evalua?

EvalUa si los estudiantes tienen la capacidad de analizar resultados de experimentos
y sus implicaciones desde un conocimiento previo del sistema bajo estudio.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

De acuerdo con el grafico, el tratamiento de los arboles con la sustancia que excluye
las hormigas resultd en mayor porcentaje de hojas depredadas (grupo A), por lo

gue se evidencia que en presencia de hormigas los arboles estan protegidos contra
la depredacion; pero también condujo a que, ante la ausencia de las hormigas, los
arboles tengan porcentajes menores de glandulas sin glucoégeno, lo que indica que
son las hormigas las que se alimentan de las mismas. En tanto, que en presencia de
las hormigas (grupo B) el porcentaje de consumo de hojas bajo y el porcentaje de
glandulas sin glucogeno aumento indicando que se trata de una simbiosis donde se

benefician ambos organismos.

Continua
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La opcion A no es la respuesta correcta, porque el grafico presenta una evidencia
clara del beneficio antidepredatorio de la presencia de hormigas en las plantas

de Yarumo, donde el tratamiento de los arboles con la sustancia que excluye las
hormigas resultdo en mayor porcentaje de hojas depredadas (grupo A), por lo que

se evidencia gue en presencia de hormigas, los arboles estan protegidos contra la
depredacion. Asi mismo, ante la ausencia de las hormigas, los arboles tienen mayor
numero de glandulas con glucogeno, indicando que las hormigas consumen dicho
alimentoy, por tanto, también se ven beneficiadas. Por tal razon, no se puede hablar
de una relacion neutra.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque el efecto antidepredacion es positivo
y no negativo para la planta. En este caso, a partir del grafico, el tratamiento de los
Opciones no arboles con la sustancia que excluye las hormigas resulté en mayor porcentaje de
validas hojas depredadas (grupo A), por lo que se evidencia que en presencia de hormigas
los arboles estan protegidos contra la depredacion. Adicionalmente, la presencia de
hormigas disminuye el numero de glandulas con glucogeno, lo cual no es negativo,
dado que ante una relacion simbiodtica, ambas partes se benefician; asi no es posible
hablar de que es una relacion que resulta negativa para la planta.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque la exclusion de las hormigas realizada
con la aplicacion de la sustancia en el grupo A de arboles es parte del diseno
experimental para evaluar el papel en la relacion entre las hormigasy los arboles.

Por tanto, las hormigas en ausencia de |la sustancia se acercan y se relacionan con

los arboles. Adicionalmente, los arboles si proporcionan alimento a las hormigasy,
por tanto, beneficio. Por tal razon, la informacion presentada permite hablar de una
simbiosis donde se benefician ambas partes.




Pregunta 19
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|_1955580

Competencia

Indagacion.

Afirmacion

Utiliza algunas habilidades de pensamiento y de procedimiento para evaluar
predicciones.

Evidencia Elige y utiliza instrumentos adecuados para reunir datos.
Componente Procesos Fisicos.

Accién de

pensamiento Realizo mediciones con instrumentos y equipos adecuados.
asociada

éQué evalua?

Evalua si los estudiantes emplean unidades de medida adecuadas para medir
magnitudes fisicas.

Respuesta correcta

C

Justificacion de la
respuesta correcta

Esta opcion relaciona la unidad de medida de distancia con la unidad de medida de
tiempo, atendiendo al concepto de rapidez, el cual relaciona la distancia recorrida y el
tiempo empleado en recorrerla, mediante la operacion distancia/tiempo.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porgue se invierten las unidades de medida,
pues el tiempo debe ir en el denominador de la expresion, no la distancia; lo contrario
ocurre con la distancia. Asi, no es coherente con la relacion entre distancia y tiempo,
como lo plantea el concepto de rapidez (distancia/tiempo).

La opcion B no es la respuesta correcta, porque solo toma en cuenta la unidad de
tiempo, la hora (h), y desconoce su relacion con la unidad de distancia recorrida,
como lo plantea el concepto de rapidez (distancia/tiempo).

La opcion D no es la respuesta correcta, porque solo se toma en cuenta la unidad de
distancia, centimetro (cm), y desconoce su relacion con la unidad de tiempo, como lo
plantea el concepto de rapidez (distancia/tiempo).
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|_1955547

Competencia Uso comprensivo del conocimiento cientifico.
. . Identifica las caracteristicas de algunos fendmenos de la naturaleza basado en el
Afirmacién s . - . . e
analisis de informacion y conceptos propios del conocimiento cientifico.
. . Identifica caracteristicas de algunos procesos que se dan en los organismos para
Evidencia L .
comprender la dinamica de lo vivo.
Componente Procesos Vivos.
Accidn de . . ) S . . .
. Explico la diversidad bioldgica como consecuencia de cambios ambientales,
pensamiento " : . .
i genéticos y de relaciones dinamicas dentro de los ecosistemas.
asociada

é¢Qué evalua?

EvalUa si los estudiantes pueden comprender las respuestas fisiologicas ante
situaciones reales en la naturaleza.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

Esta opcion describe los fendmenos fisioldgicos que suceden en el cuerpo como
preparacion para la huida a nivel del sistema circulatorio, como es el caso de aumento
en la frecuencia cardiaca, incremento de la presion arterial y aumento del flujo
sanguineo hacia los musculos esqueléticos.

Opciones no
validas

La opcion A no es la respuesta correcta, porgue la transpiracion, que es la forma de
refrigeracion mas importante en el cuerpo de un animal a través de la produccion
de sudor, se relaciona directamente con el sistema excretor y no con el sistema
circulatorio.

La opcion B no es la respuesta correcta, porque el suministro de oxigeno a los
musculos, a través del aumento de la respiracion, esta directamente relacionado con el
sistema respiratorio y, aungue en algun momento se involucre el sistema circulatorio,
el oxigeno inicialmente debe ser ingresado al cuerpo mediante el sistema respiratorio.

La opcion D no es la respuesta correcta, porque el sistema digestivo es el responsable
de la ocurrencia del proceso digestivo y no estaria involucrado directamente el
sistema circulatorio.
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